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d?¹“  —u?P t?Ð Ê“U?š XO�dþ ÈtDÐ«— ¨Ábýtz«—« n¹dFð tÐ tłuð

ÆXÝ«

C =
Q
V

−
+
−

+
+
+
+

−
−
−
−

+
+
+
−

−

−

−

−
+
+

+
+
+
+

−
−
−
−

−
+
−
−

+

−
−
+

−
+
+
−

−
+
+
−

+
−
−
+

+

−

 qJý∂‡‡±µÊ“Uš ˛—Uýœ Ë ˛—Uý g¹U/ ‡‡

˛—Uý ‰UŠ —œ Ê“Uš

tOKRð ‰UŠ —œ Ê“Uš 

ö�U# Ê“Uš ÎÁbý˛—Uý 

±® s7u( ‡‡Coulomb —UÐ Ê¬ —«bI
 Ë XÝ« vJ¹d²J7« —UÐ bŠ«Ë ©  6 / 28 ×10
18

ÆbýUÐv
 ÊËd²J7« 

Èt×H? “« tOKRð dO)� “« ÊU¹dł Ê¬ “« fÄ 

“« t×H? Ëœ d¼ t# v�U~M¼ Uð X³¦� tÐ vHM�

ÆbÐU¹v� t�«œ« ¨b�uý U¦Mš vJ¹d²J�« dE�

ÈdO)� t# v�U�“ Uð «— œuš ̨ —Uý ̈ bý ̨ —Uý Ê“Uš p¹ v²EË

Æœ—«œv� ÁU~� bM# «bOÄ tOKRð È«dÐ

tOKRð dO)�



πµ

C ® œ«—U�  tÐ Ê“Uš XO�dþF ̈ ©QVWŠdÐ t×HP p¹ —UÐ 

® s7u(C Ë ©VXÝ« vÖ—eÐ bŠ«Ë œ«—U� ÆXÝ« Ê“Uš dÝ Ëœ ̨ U²7Ë 

“« q?L?Ž —œ Æœd?O?Öv?/ —«d?Z ÁœU?H?²Ý« œ—u
 vKLŽ ÈU¼—U( —œ Ë

Æœuýv
 ÁœUH²Ý« d¹“  —uPtÐ ÈdðpÇu( ÈU¼bŠ«Ë

® œ«—U�ËdJO
µ F dÐ«dÐ ©  10
−6

œ«—U� 

® œ«—U�u�U�nF dÐ«dÐ ©  10
−9

œ«—U� 

® œ«—U�uJOÄpF dÐ«dÐ ©  10
−12

œ«—U� 

 ‰U?¦�±∫ ‰U?L?Ž« dŁ« —œ Ê“Uš p¹ ≤∞Ê¬ d?Ý Ëœ tÐ X7Ë 

 ‰œU?F
 È—UÐ∏∞—b?Zt?Ç Ê“U?š X?O�dþ ÆbM(v
 ÁdOš– «— s7u( 

øXÝ«

∫qŠ Á«—

C =
Q
V

  
C =

80(C)
20(V)

= 4(F)

 ‰U?¦�≤∫ X?O?�d?þ U?Ð v�“Uš ¥∞µ F ˛U?²?7Ë t?Ð «— µ∞X7Ë 

ð«ÒøXÝ« —bZtÇ ÁbýÁdOš– —UÐ —«bI
 ÆrO¼œv
 ‰UB

∫qŠ Á«—

Q = CV

  Q = 40×10
−6 × 50= 2000µ C

 ‰U¦�≥∫ Ê“Uš dÝ Ëœ tÐ ±∞µ FÈ—UÐ Uð rO¼bÐ È˛U²7Ë tÇ 

 ‰œUF
±∞ µ Cøœuý ÁdOš– Ê¬ —œ 

∫qŠ Á«—

V =
Q
C

V =
10×10

−6(C)

10×10
−6(F)

=1V

∑‡‡±µO(dþ dÐ dŁR� q�«uŽ ‡‡ÒÊ“Uš X

b?�« —U?³?Ž Ê“U?š X?O�dþ sOOFð —œ dŁR
 q
«uŽ s¹dðrN


∫“«

± U×HP XŠUW
 ‡‡

≤ U×HP sOÐ ÈtKPU� ‡‡

≥ U×HP sOÐ t²�— —U(tÐ p¹d²J7«Èœ ‡‡

O�dþ
Ò

jI� Ê“Uš p¹ X
±

œ—«œ v~²WÐ o¹UŽ Ÿu� Ë œUFÐ« tÐ 

  q?J?ý ÆÊ¬ —œ Áb?ýÁdOš– —UÐ Ë ˛U²7Ë —«bI
 tÐ t�∑‡‡±µq
«uŽ 

ŁR
ÒO�dþ —œ dÒÆb¼œv
 ÊUA� «— X

± ∫ U?×?H?? X?ŠU?)?� d?O?ŁQ?ð ‡‡Êœu?ÐX?ÐU?Ł  —uP —œ

p¹d²J7«Èœ Ÿu� p¹ “« ÁœUH²Ý« Ë Ê“Uš Ëœ  U×HP sOÐ ÈtKPU�

O?�d?þ ¨X?Ý« d?ð¯—e?Ð  U?×?H?P È«—«œ t?( v?�“U?š ¨U¼Ê¬ —œÒX?

—UÐ ¨bMýUÐ dð¯—eÐ  U×HP tÇ d¼ «d¹“ ¨Xý«œ b¼«uš ÈdðgOÐ

X?ÐU?Ł  —u?P —œ ¨s?¹«d?ÐUMÐ Æœuýv
 ÁdOš– U¼Ê¬ ÈË— ÈdðgOÐ

O�dþ ̈  U×HP sOÐ ÈtKPU� Ë o¹UŽ 7ý«œt~�ÒXŠUW
 UÐ Ê“Uš X

X?ŠU?W?
 Êb?ýd?Ð«d?ÐËœ U?Ð ¨v?M?F?¹ ªœ—«œ rOI²W
 X³W�  U×HP

 —uP —œ ¨fJŽdÐ Ë œuýv
 dÐ«dÐ Ëœ Ê“Uš XO�dþ ¨ U×HP

O?�d?þ  U×HP XŠUW
 ÊbýnB�ÒÆœu?ýv
 nB� eO� Ê“Uš X

 q?Jý∏‡‡±µO?�d?þ s?OÐ X³W� ÒÊU?A?� «—  U?×?HP XŠUW
 Ë X

Æb¼œv


≤ ∫ U×H? sOÐ ÈtK?U( dOŁQð ‡‡qJý —œ t( t�uÖÊUL¼

π‡‡±µsOÐ ÈtKPU� ÊbýœU¹“ U¹ r(  —uP —œ ¨bOM(v
 Áb¼UA
 

±ªb�—«cÖv
 ÈeOÇU� dOŁQð Ê“Uš XO�dþ dÐ t( XÝ« Èd~¹œ q
«uŽ “« œdOÖv
 —«dZ ÁœUH²Ý« œ—u
 Ê“Uš t( v�U
“  b
 Ë  —«dŠ tł—œ ¨Ê“Uš dÝ Ëœ ˛U²7Ë f�U(d� ‡‡

Æœd( dE� ·dP U¼Ê¬ “« lZ«u
 vCFÐ —œ Ê«uðv
 t( È—uÞtÐ

 qJý∑‡‡±µÊ“Uš XO(dþ dÐ dŁR� q�«uŽ ‡‡

 U×H? sOÐ ÈtK?U(  

 U×H? lDI� `DÝ

p¹d²J�«Èœ Ÿu� 

Æœ—«cÖ v� dŁ« Ê¬ XO(dþ dÐ Ê“Uš vJ¹eO( XO?uBš tÝ



π∂

öÐUI²
 v�“Uš XO�dþ ¨ U×HPÎ—«bI
 ¨vMF¹ ªœuýv
 r( U¹ œU¹“ 

O�dþÒÆœ—«œ f?J?Ž X?³W� ¨Ê¬  U×HP sOÐ ÈtKPU� UÐ Ê“Uš X

O?�d?þ —«b?I?
 ¨b?ýUÐ dðr( t×HP Ëœ sOÐ ÈtKPU� tÇd¼ÒÊ“Uš X

¨b?ýU?Ð d?ðg?OÐ  U×HP ÈtKPU� tÇd¼ ¨fJŽdÐ Ë XÝ« dðgOÐ

O�dþ —«bI
ÒÆXÝ« dðr( Ê“Uš X

t²ý«œ œułË t×HP Ëœ sOÐ b�«uðv
 t( È«tKPU� s¹dðr(

v~²WÐ Ê¬  U×HP sOÐ o¹UŽ Ë Ê“Uš tÐ Ábý Áœ«œ ˛U²7Ë tÐ ¨býUÐ

Áb?ý t?²?šUÝ pÇu( —UOWÐ ÈtKPU� UÐ v¹U¼Ê“Uš Á“Ëd
« Æœ—«œ

q?L?% «— X?7Ë b?P b?M?Ç U?ð ¯—e?Ð ÈU¼˛U²7Ë bM�«uðv
 t( XÝ«

ÆbMM(

≥ ∫p?¹d?²J�«Èœ dŁ« ‡‡œU
Òs?O?Ð ÁœUH²Ý« œ—u
 o¹UŽ ÈÁ

 «— Ê“Uš  U×HPp¹d²J�«Èœt²�— —U(tÐ p¹d²J7«Èœ ÆbM¹uÖ 

Æb?ýU?Ð ì Ë U?JO
 ¨tAOý ¨cžU( ¨úš ¨«u¼ b�«uðv
 U¼Ê“Uš —œ

O?�d?þ t?( s?¹« X?K?ŽtÐ U¼p¹d²J7«Èœ “« vCFÐÒv?Ö—e?Ð v�“Uš X

ÆbM²W¼ vÐuš ÈU¼p¹d²J7«Èœ ¨bMM(v
 bO7uð

O?�d?þ d~¹œ všdÐ t(v7UŠ—œÒË b?M?M (v?
 bO7uð vJÇu( X

s??O??Ð  ËU??H??ð Æb?M?²?W¼ v?H?O?F?{ ÈU?¼p?¹d?²?J?7«Èœ ¨t?−?O?²?�—œ

ÈËd?O?� d?O?ŁQ?ð v?~?�u?~?Ç “« ¨n?O?F?{ Ë »u?š ÈU¼p¹d²J7«Èœ

Æœu?ýv
 hYA
 p¹d²J7«Èœ ÈU¼‰uJ7u
 dÐ vJOðU²Ý«Ëd²J7«

 qJý±∞‡‡±µO�dþ dÐ «— p¹d²J7« Èœ dOŁQð ÒÆb¼œv
 ÊUA� Ê“Uš X

2d
d

 qJý∏‡‡±µO(dþ dÐ  U×H? XŠU)� dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

O(dþ ÒB� ¨éÇ XLÝ Ê“Uš Xn

O(dþÒ“Uš XÊÆXÝ« XÝ«— XLÝ 

 qJýπ‡‡±µO(dþ dÐ  U×H? sOÐ ÈtK?U( dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

r# XO(dþ
jÝu²� XO(dþ 

œU¹“ XO(dþ 

œU¹“  U×H? ÈtK?U(

jÝu²�   U×H? ÈtK?U(r#  U×H? ÈtK?U( 

CC

 qJý±∞‡‡±µO(dþ dÐ p¹d²J�«Èœ dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

O(dþ  ÒdÐ«dÐ ZMÄ ªXÝ«— XLÝ Ê“Uš X

O(dþÒ“Uš XÊÆXÝ« éÇ XLÝ 

UJO�  

«u¼     

2A

2C

A

C



π∑

∏‡‡±µq?L?% X?O?K?‡?ÐU?‡E Ë p‡¹d²J‡�«Èœ XÐU‡Ł ‡‡

p¹d²J�«Èœ

O�dþ dÐ U¼p¹d²J7«Èœ fMł
Ò

Ë—s¹« “« ªœ—«œ dŁ« Ê“Uš X

«uš’
Ò

łuð œ—u
 b¹UÐ œ«u
 vJ¹d²J7«Èœ Òs¹« È«dÐ ÆœdOÖ —«dZ t

«uš ̈ —uEM
’
Ò

ÁbO−MÝ «u¼ ’«uš tÐ X³W� œ«u
 vJ¹d²J7«Èœ 

 «— «u¼ p¹d²J7«Èœ XÐUŁ Æœuýv
  ε o
±

d ¼ p¹d²J7«Èœ XÐUŁ Ë 

 «— d~¹œ ÈÁœU
ε —«bI
 Æb�dOÖv
 dE� —œ εUÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  ε = ε 0ε r

  
ε 0 = 8 / 85 ×10

−12 F
m







ε rU?¹ V¹d{ O?PU?š b ¼œv
 ÊUA� t( XÝ« v²ÐUŁ œbŽ 
Ò

X?

œU?
 d¼ p¹d²J7«ÈœÒÆX?Ý«u¼ p¹d²J7«Èœ XOPUš dÐ«dÐ bMÇ Á

ö³Z t(—uÞÊUL¼ÎO�dþ ̈ r¹b¹œ 
Ò

Ÿu� Ë  U×HP XŠUW
 UÐ Ê“Uš X

X?³?W?� ¨ U×HP sOÐ ÈtKPU� UÐ Ë rOI²W
 X³W� ¨p¹d²J7«Èœ

O�dþ Ê«uðv
 ¨s¹«dÐUMÐ ªœ—«œ fJŽÒ∫Xýu�  —uP s¹« tÐ «— X

C =
ε A
d

AË t?×HP XŠUW
 d ÊU?A?� «— t×HP Ëœ sOÐ ÈtKPU� 

Æb¼œv


b?�«u?ð v?
 d?Dš ÊËbÐ p¹d²J7«Èœ t( «— È˛U²7Ë d¦(«bŠ

L%Ò ̈ bM( qOKÐUEÒL% XÒp¹d²J�«Èœ qVWŠdÐ «—Ê¬ Ë bM
U�v
 

V mil≤

® q?O?
 d ¼ ÆbM−MÝv
 ©qO
 dÐ X7Ë® mil dÐ«dÐ ©

  

1

1000
 ‰Ëbł —œ ÆXÝ« êM¹«±‡‡±µ® p¹d²J7«ÈœV¹d{ ε r©OKÐUZ Ë ÒX

ö¦
 ªXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� U¼o¹UŽ vCFÐ p¹d²J7«Èœ qL%ÎdÖ« 

q?O
 p¹ Ê¬  U×HP sOÐ ÈtKPU� Ë UJO
 fMł “« v�“Uš o¹UŽ

t?
bP Ë bM( qL% b�«uðv
 Ê“Uš s¹« t( È˛U²7Ë d¦(«bŠ ¨býUÐ

 ̈ bMO³�±µ∞∞gOÐ Ê“Uš tÐ Ábý‰ULŽ« ̨ U²7Ë dÖ« ÆœuÐ b¼«uš X7Ë 

 “«±µ∞∞ÆbMMJýv
 ©UJO
® p¹d²J7«Èœ ÈU¼‰uJ7u
 ̈ œuý X7Ë 

v?J?¹d?²?J?7« ”u?Z ¨Ê“U?š  U×HP Ë p¹d²J7«Èœ sOÐ¨t−O²� —œ

d?Ö« Æœu?Ð b ¼«uY� ÁœUH²Ý« qÐUZ d~¹œ Ê“Uš s¹« Ë œuýv
 œU−¹«

¨©q?O?
 Ëœ® r?O?M ( d?Ð«d?Ð Ëœ «— Ê“Uš sOL¼  U×HP sOÐ ÈtKPU�

L?% b?�«u?ðv?
 t( È˛U²7Ë d¦(«bŠÒ ¨œu?A?� »«dš Ë bM( q≥∞∞∞

ÆXÝ« X7Ë

      
o¹UŽ Ÿu� 

p¹d²J�«Èœ V¹d{p¹d²J�«Èœ qL% XOKÐUEp¹d²J�«Èœ qL% XOKÐUE

®ε r©®V mil©V cm

«u¼±∏∞≥π¥ ×∏∞

ÊuKHð≤±µ∞∞≥π¥ ×±µ∞∞

sO�«—UÄ tÐ t²Až¬ cžU(≤[µ±≤∞∞≥π¥ ×±≤∞∞

sžË—¥≥∑µ≥π¥ ×≥∑µ

UJO
µ±µ∞∞≥π¥ ×±µ∞∞

rOMO
u7¬ bOW(«∑±∂∞∞≥π¥ ×±∂∞∞

tAOý∑[µ≤∞∞∞≥π¥ ×≤∞∞∞

O7U²�Uð bOW(«Ôr≤∂±¥∞∞≥π¥ ×±¥∞∞

pO
«dÝ±≤∞∞±∞∞∞≥π¥ ×±∞∞∞

 ‰Ëbł±‡‡±µOKÐUEË p¹d²J�«Èœ ÈU¼V¹d{ ‡‡
Ò

o¹UŽ Ÿu� bMÇ vJ¹d²J�«Èœ qL% X

±ÆdHP ÊuKOWÄ« œuýv
 Áb�«uš ‡‡

≤ ‡‡  394V cm = V 0 /001×2 / 54cm = V milÆXÝ« 

 ‰U¦�¥ ∫O�dþÒ Ê¬  U×HP XŠUW
 t( «— v�“Uš X∞[∞µ

 Ê¬  U??×?H?P s?O?Ð Èt?K?PU?� Ë l?Ðd?
d?²?
∞[±Ÿu??� Ë d?²?L?O?²?�U?Ý 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ ¨býUÐ UJO
 Ê¬ —œ t²�— —U(tÐ p¹d²J7«Èœ

∫qŠÁ«— ‰Ëb?ł “« ÁœUH²Ý« UÐ ±‡‡±µp¹d²J7«ÈœV¹d{ 



π∏

®ε r© d??Ð«d?Ð U?J?O?
 È«d?Ð µX??ÐU??Ł t ( r?O?�«œv?
 s?O?M?Çr¼ ÆX?Ý« 

UÐ XÝ« dÐ«dÐ «u¼ p¹d²J7«Èœ  ε 0 = 8 / 85 ×10
−12

ÆU?Ð s¹«dÐUMÐ 

 —«b?I?
 ¨Áb?ýÁœ«œ d?¹œU?I?
 t?Ð tłuðCX?Ýœt?Ð «— Ê“U?š X?O?�dþ 

Ær¹—Ë¬v


  
ε = ε 0ε r = 8 / 85 ×10

−12 × 5
F
m







  A =0/05m2

  d =0/1×10
−2m

C =
ε A
d

C =
8 / 85 ×10

−12 × 5 ×0/05

0/1×10
−2

=0/00221µ f

t( XÝ« s¹« —U( ˛U²7Ë Ê“Uš d~¹œ ÈU¼tBYA
 tKLł “«

O�dþ UÐ Á«dL¼ÒU?L²Š Ë œuýv
 t²ýu� Ê“Uš Èt�bÐ ÈË— XÎtÐ b¹UÐ 

 ˛U²7Ë d¦(«bŠ Ê“Uš —U( ˛U²7Ë ÆXý«œ tłuð Ê¬DCt( XÝ« È«

ö?¦
 ªb¼œ ÂU$« «— œuš ÈœUŽ —U( ¨˛U²7Ë Ê¬ —œ b�«uðv
 Ê“UšÎ

 Ê¬ ÈË— t?( v�“Uš±∞∞µ F/±∂VU?ð b�«uðv
 ¨XÝ« Ábý t²ýu� 

±∂ X7Ë DCL% «— ÒÆb¼œ t
«œ« œuš —U( tÐ Ë bM( q

π‡‡±µvð—«dŠ V¹d{ ‡‡

d?O?O?G?ð U ¼X?
ËU?I
 —«bI
  —«dŠ dOŁQð X% t( —uÞÊUL¼

O�dþ —«bI
 ¨vð—«dŠ V¹d{ eO� Ułs¹« —œ ¨bÐU¹v
ÒtÐ X³W� «— X

¨b?ýU?Ð X?³?¦?
 v?ð—«d?Š V?¹d?{ d?Ö« Æb?¼œv
 dOOGð  —«dŠtł—œ

tł—œ g¼U( Ë œdÐv
 ôUÐ «— XO�dþ —«bI
 ̈  —«dŠ tł—œ g¹«e�«

vð—«dŠ V¹d{ t( vð—uP —œ ÆbM( v
 r( «— Ê¬ —«bI
 ¨ —«dŠ

g¹«e�« Ë g¼U( V³Ý  —«dŠ tł—œ g¼U( Ë g¹«e�« ̈ býUÐ vHM


O�dþ —«bI
ÒÆœuýv
 X

±∞‡‡±µU¼Ê“Uš —œ XA� ‡‡

t�uÖd¼ —u³Ž “« b¹UÐ U¼Ê“Uš —œ ÁœUH²Ý« œ—u
 p¹d²J7« Èœ

tÐ t( vFZ«u
 —œ d~
 ÆbM( ÈdOÖuKł Ê“Uš  U×HP sOÐ v�U¹dł

Æb�uý t²WJý p¹d²J7«Èœ ÈU¼‰uJ7u
 ¨œU¹“ —UOWÐ ˛U²7Ë qO7œ

öLŽ ̈  —uP d¼ —œÎ«c7 Æœ—«b� œułË bP—œ bP ÈUMF
tÐ vI¹UŽ 

—u?³?Ž œu?š “« «— ÊU?¹d?ł v?L ( —U?O?W?Ð —«bI
 r¼ U¼p¹d²J7«Èœ

“« ÊU?¹d?ł —u³Ž qÐUI
 —œ p¹d²J7«Èœ d¼ t( v²
ËUI
 ÆbM¼œv


 ¨b¼œv
 ÊUA� œušÊ“Uš v²A� X�ËUI�qJý Æœuýv
 ÁbO
U� 

±±‡‡±µX
ËUI
 Æb¼œv
 ÊUA� «— Ê¬ ‰œUF
 —«b
 Ë v²A� X
ËUI
 

ôu?L?F
 v²A�Î¨Ê“U?š œU?¹“ œd?(—U( dŁ« —œ ÆXÝ« r¼« U~
 œËbŠ 

ÆbÐU¹v
 g¼U( Z¹—bðtÐ Ê¬ v²A� X
ËUI


±±‡‡±µÊ“Uš v�U�“ XÐUŁ ‡‡

 —«b?
 p?¹ —œ v?¹U?NMð tÐ v�“Uš tÇÊUMÇDC¨œd?O?Ö —«dZ 

b²�«v
 ‚UHð« qO7œ s¹« tÐ Ê“Uš l¹dÝ ̨ —Uý Æœuýv
 ̨ —Uý XŽdÝtÐ

v²
ËUI
 dÖ« ‰UŠ Æœ—«b� œułË v²
ËUI
 t�uÖêO¼ ̨ —Uý dOW
 —œ t(

«— ˛—U?ý ÊU
“ ¨˛—Uý dOW
 —œ Ê¬ œułË ¨rOM( t�U{« —«b
 tÐ «—

—«dZ X
ËUI
 —«bI
 tÐ ˛—Uý ÊU
“ oOZœ —«bI
 ÆbM(v
 dðv�ôuÞ

® ˛—U?ý d?O?W
 —œ t²�dÖRO?�dþ Ë ©Ò® Ê“U?š XCË œ—«œ v?~?²WÐ ©

Æœuýv
 hYA
 d¹“ ÈtDÐ«— pL(tÐ

τ = RC

C R

 qJý±±‡‡±µÊ¬ ‰œUF� —«b� Ë v²A� X�ËUI� ‡‡
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 qJý±π‡‡±µdOG²� v¹«u¼ Ê“Uš ‡‡

„d×²�  U×H?

XÐUŁ  U×H?  
—u×�     

+



±∞¥

∫d?L¹dð Ê“Uš ‡‡ »—œ Ë b?�«pÇu( —UOWÐ U¼Ê“Uš s¹« 

Êœ«œdOOGð UÐ Æœd( rOEMð «— U¼Ê¬ Ê«uðv
 v²ýuÖêOÄ pL( tÐ U¼—«b


s¹« o¹UŽ ÈÁœU
 ÆbM(v
 dOOGð Ê“Uš XO�dþ ̈  U×HP sOÐ tKPU�

ôu?L?F?
 U?¼Ê“UšÎ—œ d?L?¹d?ð Ê“U?š “« ÆX?Ý« p?O?
«d?Ý U?¹ U?J?O
 

 q?J?ý —œ Æœu?ýv
 ÁœUH²Ý« Ê«Ë«d� ôUÐ ÈUNW�U(d�≤∞‡‡±µËœ 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� dL¹dð Ê“Uš Ÿu�

t( rO�«œv


V =
Q
Ct

  

V1 =
Q
C1

®≥©

  

V2 =
Q
C2

  

V3 =
Q
C3

® jÐ«Ë— Êœ«œ—«dZ UÐ≥ ÈtDÐ«— —œ ©≤ ÈtDÐ«— ¨¥qPUŠ 

Æœuýv


®¥©

  

Q
Ct

=
Q
C1

+
Q
C2

+
Q
C3

 ·cŠ UÐQ∫œuýv
 sOMÇ tDÐ«— sO�dÞ “« 

®µ©

  

1

Ct
=

1

C1

+
1

C2

+
1

C3

 ÈtDÐ«— UÐµÆœd( t³ÝU×
 Ê«uðv
 «— ‰œUF
 Ê“Uš XO�dþ 

XO�dþ ÈtDÐ«— ̈ bMýUÐ ÈËUW
 r¼ UÐ U¼Ê“Uš t( vð—uP—œ

 È«dÐ ‰œUF
 Ê“Ušn∫XÝ« sOMÇ Ê“Uš 

Ct =
C
n

 ‰U¦�∑∫ qJý —«b
 ‰œUF
 XO�dþ ≤≤‡‡±µ Ë ≤≥‡‡±µ«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

 qJý≤∞‡‡±µdL¹dð Ê“Uš ‡‡

±¥‡‡±µU¼Ê“Uš 7)Ðr¼tÐ ‡‡

t?Ý t?Ð Ê«u?ðv?
 U?¼Ê¬ “« ÁœU?H?²?Ý« Ÿu� tÐ t²WÐ «— U¼Ê“Uš

²
 r¼ tÐ jK²Y
 Ë È“«u
 ¨ÈdÝ o¹dÞÒÆœd( qB

±ð« ‡‡Ò∫‰œUF� XO(dþ Èt³ÝU×� Ë ÈdÝ ‰UBqJý —œ 

≤±‡‡±µ—œ Æb?O?M (v?
 Áb?¼U?A
 «— U¼Ê“Uš ÈdÝ 7WÐr¼tÐ “dÞ

ð«ÒXO�dþ Ë œuýv
 dðgOÐ  U×HP sOÐ dŁR
 ÈtKPU� ̈ ÈdÝ ‰UB

q?Jý —œ t( t�uÖÊUL¼ ÆbÐU¹ v
 g¼U( v�“Uš ÈtŽuL−
 ‰œUF


tÐ t( v�“Uš ÈtŽuL−
 ÈUN²�« Ë «b²Ð« Èt×HP Ëœ UNMð ̈ bOMOÐv


7u
ÒË b?M?M (v?
 X?�U¹—œ vJ¹d²J7« —UÐ b7u
 “« ¨XÝ« Ábý t²WÐ b

ªb?�u?ýv?
 v?J?¹d?²?J?7« —UÐ È«—«œ UI7« o¹dÞ “« d~¹œ ÈU¼t×HP

v?7Ë X?Ý« v?J?¹ U?¼Ê“U?š Èt?L¼ vJ¹d²J7« —UÐ ÈÁ“«b�« ¨s¹«dÐUMÐ

l???L???łq??PU??Š d??Ð«d??Ð t??Žu??L??−??
 d??Ý Ëœ q??O??W??�U??²??Ä·ö??²??š«

∫vMF¹ ªXÝU¼Ê“Uš dÝ Ëœ ÈU¼qOW�U²Ä·ö²š«

V

V1 V2 V3Q Q Q

C1 C2 C3

 qJý≤±‡‡±µð« ‡‡ÒU¼Ê“Uš ÈdÝ ‰UB

®±©Q = Q1 = Q2 = Q3

®≤©V = V1 + V2 + V3

10 µ F

C1 C2 C3

15 µ F 12 µ F

Ct = ?

10 µ F10 µ F10 µ F

C1 C2 C3

C4

C5

10 µ F

10 µ F

Ct = ?

 qJý  ≤≤‡‡±µ

 qJý ≤≥‡‡±µ



±∞µ

∫qŠÁ«— —«b
 ≤≤‡‡±µ∫

  

1

Ct
=

1

C1

+
1

C2

+
1

C3

  

1

Ct
=

1

10
+

1

15
+

1

12
=

6 + 4+ 5

60
=

15

60

  
Ct =

60

15
= 4µ F

∫qŠÁ«— —«b
 ≤≥‡‡±µ

  
Ct =

C
n

=
10µ F

5

  Ct = 2µ F

�«d ¼ X?O?�d?þ U?Ð Èd?Ý —«b?
 —œ U ¼Ê“Uš dÝ Ëœ ˛U²7Ë X

¨býUÐ dðr( Ê“Uš XO�dþ tÇd¼ ̈ vMF¹ ªœ—«œ ”uJF
 X³W� Ê“Uš

—œ ¨d~¹œ dO³Fð tÐ ÆœuÐ b¼«uš dðgOÐ Ê¬ ÈË— ˛—Uý ˛U²7Ë —«bI


X³W� ÈdðgOÐ ̨ U²7Ë ̈ dðr( XO�dþ UÐ ÈU¼Ê“Uš dÝ Ëœ ÈdÝ —«b


ÆbM(v
 X�« dðgOÐ XO�dþ UÐ ÈU¼Ê“Uš tÐ

 ‰U?¦�∏∫ q?J?ý —«b?
 —œ ≤¥‡‡±µÈt?L ¼ t ( v?ð—uP—œ 

X?Ýœt?Ð «— Ê“U?š d ¼ d?Ý Ëœ ˛U?²?7Ë ¨b?M?ýU?Ð q
U( ˛—Uý U¼Ê“Uš

Æb¹—Ë¬

  

V2 =
Q2

C2

=
5

0/ 5
=10V

  

V3 =
Q3

C3

=
5

0/ 25
= 20V

�∫ÈdOÖt−O²

  V = V1 + V2 + V3

  V = 50+10+20= 80V

ö
U( ̈ Ábýt³ÝU×
 d¹œUI
 tÐ tłuð UÐÎÊ“Uš t( XÝ« œuNA
 

  C1t?²?�d?Ö œu?š t?Ð «— Èd?ðg?O?Ð ˛—Uý ¨œ—«œ Èdðr( XO�dþ t( 

® XÝ«µ∞Æ©X7Ë 

≤X?�ËU?I� Èt³ÝU×� Ë U¼Ê“Uš È“«u� 7)Ðr¼tÐ ‡‡

∫‰œUF� qJý ≤µ‡‡±µð« ÒÊUA� È“«u
 —uÞtÐ «— Ê“Uš bMÇ ‰UB

ð« —œ Æb¼œv
Òd?ðœU?¹“  U?×HP dŁR
 `DÝ U¼Ê“Uš È“«u
 ‰UB

ÆbÐU¹v
 g¹«e�« ‰œUF
 XO�dþ Ë œuýv


V1 V2 V3

C1 C2 C3

0/1 µ F 0/5 µ F 0/25 µ F

V = 80V

+ −

 qJý≤¥‡‡±µ

∫qŠÁ«—

  

1

Ct
=

1

0/1
+

1

0/ 5
+

1

0/ 25
=

5 +1+2

0/ 5
=

8

0/ 5

  
Ct =

0/ 5

8
µ F

UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ë ÊUWJ¹ U¼Ê“Uš —UÐ —«bI
 ÈdÝ —«b
 —œ

Qt = Q1 = Q2 = Q3 = CtV =
0/ 5 × 80

8
= 5 µ C

Ë Uł s¹« —œUÐ œuýv
 dÐ«dÐ U¼Ê“Uš dÝ Ëœ ˛U²7

  

V1 =
Q1

C1

=
5

0/1
= 50V

V

C1 C2 C3

Q1 Q2 Q3

−

+

 qJý ≤µ‡‡±µ

ð« —œÒÈt×HP Ëœ sOÐ qOW�U²Ä·ö²š« U¼Ê“Uš È“«u
 ‰UB

U?Ð Ê“U?š d ¼ vJ¹d²J7« —UÐ v7Ë XÝ« l³M
 ˛U²7Ë dÐ«dÐ U¼Ê¬ ÈtL¼

∫vMF¹ ªXÝ« VÝUM²
 Ê¬ XO�dþ

®±©Q = Q1 + Q2 + Q3

 jÐ«Ë— 7W�«œ UÐ≤ È tDÐ«— —œ Êœ«œ—«dZ Ë ±XÝœtÐ sOMÇ 

∫b¹¬v


®≤©Q = CtV

  Q1 = C1V

  Q2 = C2V

  Q3 = C3V

  CtV = C1V + C2V + C3V

 ˛U²7ËV Uð rOM(v
 ·cŠ sO�dÞ “« «— CtÆb¹¬ XÝœtÐ 

Ct = C1 + C2 + C3



±∞∂

q( XO�dþ ̈ bMýUÐ ÊUWJ¹ È“«u
 ÈU¼Ê“Uš t( vð—uP—œ

 È«dÐn∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê“Uš 

Ct = nC

 ‰U¦�π∫ qJý —«b
 —œ ≤∂‡‡‡±µ—UÐ Ë ˛U²7Ë ¨q( XO�dþ 

øXÝ« —bZtÇ Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ

10V

C1 C2

270 PF 470 PF
−

+

 qJý  ≤∂‡‡±µ

∫qŠÁ«—UÐ XÝ« dÐ«dÐ ‰œUF
 XO�dþ 

Ct = C1 + C2 = 270+ 470= 740PF

  V = V1 = V2 =10V

Æœuýv
 t³ÝU×
 v²Š«—tÐ eO� Ê“Uš d¼ —UÐ —«bI


s7u(   Q1 = C1V = 270×10
−12 ×10= 2 / 7 ×10

−9

s7u(  Q2 = C2V = 470×10
−12 ×10= 4 / 7 ×10

−9

 ‰U¦�±∞∫ ‰œUF
 XO�dþ ±µ Ê“Uš ±∞∞∞Èœ«—U�ËdJO
 

ÆbOM( »UWŠ ¨b�«Ábý t²WÐ È“«u
 —uÞtÐ t( «—

  Ct = nC1

Ct =15 ×1000µ F =15000µ F

≥ð« ‡‡Ò∫U¼Ê“Uš jK²R� ‰UBð« —œ ÒU¼Ê“Uš jK²Y
 ‰UB

ð« t?Ð ◊u?Ðd?
 s?O?�«uZ “«Ò‘Ë— U?Ð V?ÝU?M?²?
 È“«u?
 Ë Èd?Ý ‰U?B

t?Ð «— t?Žu?L?−?
 q?( «b?²?Ð« ¨v?M?F?¹ ªr?O?M?(v?
 ÁœU?H?²Ý« ÁbýÂU$«

‰œU?F?
 ÁU?ÖÊ¬ ªrOM(v
 rOWIð È“«u
 Ë ÈdÝ ¡eł ÈU¼tŽuL−


Ë Èd?Ý s?O?�«u?Z f?á?Ý Ë r¹—Ë¬v
 XÝœtÐ «— ¡eł ÈU¼tŽuL−


ÆrOM(v
 «dł« U¼Ê¬ ÈÁ—UÐ—œ «— È“«u


 ‰U¦�±±∫ qJý —«b
 q( XO�dþ ≤∑‡‡±µøXÝ« —bZtÇ 

 —«b?
 s?¹« —œ  C1 Ë   C2«— Èd?Ý j?Ð«Ë— t ( X?Ý« Èd?Ý 

 ÆrOM(v
 qLŽ Ëœ s¹« ÈÁ—UÐ—œ  C3 Ë   C4Ë b�«È“«u
 r¼ UÐ eO� 

¨X??¹U??N??� —œ Ær??O?M (v?
 q?L?Ž U ¼Ê¬ ÈÁ—U?Ð—œ «— È“«u?
 j?Ð«Ë—

 ÈtŽuL−
  C1 Ë   C2 ÈtŽuL−
 UÐ   C3 Ë   C4 “« Ë bM²W¼ ÈdÝ

∫Xýu� Ê«uðv
 ¨s¹«dÐUMÐ ÆbMM(v
 ÈËdOÄ ÈdÝ sO�«uZ

  

C1,2 =
C1C2

C1 + C2

=
6 ×12

6 +12
= 4µ F

C3,4 = C3 + C4 =10+6 =16 µ F

  
Ct =

4×16

4+16
=

16

5
= 3 / 2 µ F

²?W?�«u?ðv
 t²³7« X?O?�dþ «b²Ð« rO  C3,4Ë r?O?M( »UWŠ «— 

Èd?Ý Ê“U?š t?Ý Èt?Žu?L?−?
  —u?Pt?Ð «— ‰œUF
 XO�dþ fáÝ

Ær¹—Ë¬ XÝœtÐ

±µ‡‡±µË Èd Ý ÈU?¼Ê“U?š sO�«uE Ë  UO?uBš ‡‡

 ÈU¼—«b� —œ È“«u�DC

ÈdÝ —«b�

±ÆXÝ« dÐ«dÐ q( —UÐ UÐ Ê“Uš d¼ —œ ÁbýÁdOš– —UÐ ‡‡

≤ÆXÝ« dÐ«dÐ ¡eł ÈU¼˛U²7Ë ŸuL−
 UÐ q( ˛U²7Ë ‡‡

≥ÆbÐU¹ v
 g¼U( q( XO�dþ ‡‡

È“«u� —«b�

±ÆXÝ« dÐ«dÐ Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²7Ë UÐ q( ˛U²7Ë ‡‡

≤ÆXÝ« dÐ«dÐ ¡eł ÈU¼—UÐ ŸuL−
 UÐ q( —UÐ ‡‡

≥ÆbÐU¹v
 g¹«e�« q( XO�dþ ‡‡

C1 C2

C3 C4

6 µ F 12 µ F

10 µ F 6 µ F

 qJý≤∑‡‡±µ



±∞∑

V�UD� Èt
ö�

 ¿Æœ—«œ œu�Ë vI�U� ÈÁœU� U�Ê¬ sO� t� X�« ÈœU� t�H� Ëœ “« qJA$� Ê“U%

¿ Ê“U% XO&d( vK�« b+«Ë œ«—U�ÆbM$-� œ«—U&u.U. Ë œ«—U&uJOÄ Ë œ«—U&ËdJO� d0pÇu� ÈU�b+«Ë ÆX�« 

¿Æœu3v� vJ�d$J4« —U� È«—«œ Ê“U% ¨œu3 q�Ë qO-.U$Ä·ö$%« Ê“U% d� Ëœ t� dÖ« 

¿Æ©˛—U3® bMM�v� ÁdO%– œu% —œ «— vJ�d$J4« —U� U�Ê“U% 

¿ÆX�« t$-�«Ë Ê¬ XO&d( Ë ˛U$4Ë —«bI� t� bM�v� ÁdO%– œu% —œ Ê“U% t� È—U� Ê«eO� 

¿Æœ—«œ œu�Ë t�H� Ëœ sO� vJO0U$�«Ëd$J4« ÈËdO. p� Ë Ê«bO� p� ¨Áb3 ˛—U3 Ê“U% p� —œ 

¿ —«b� p� —œ DCÆbM�v/ —u?� p�d$J4«Èœ “« ÊU�d� X@Ë êO� 

¿Æœu3v� Ê“U% ÈtOKB0 V?� ˛—U3œ dO-� 

¿ ÈtD�«— “« Ê“U% XO&d( C =
Q
v

Æb�¬ v� X�œt� 

¿fM� Ë t�H� Ëœ sO� ÈtK�U& ¨t�H� Ëœ `D� ∫œu3v� sOOF0 q�U� t� ÈtKO�Ët� Ê“U% p� XO&d( 

Æo�U� ÈÁœU�

¿ Ê“U% XO&d( ÈtD�«— C =
ε A
d

X?-. JU�H� `D� U� Ê“U% XO&d( t� b�œv� ÊUA. tD�«— s�« ÆX�« 

Æœ—«œ ”uJF� X?-. U�Ê¬ sO� ÈtK�U& U� Ë rOI$-�

¿ÆX�« Ê“U% dL� Ë J—«d+ t�—œ ¨˛U$4Ë f.U�d& XO&d( —œ dNR� q�«u� d~�œ 

¿ «— t�H� Ëœ sO� o�U� p�d�J�«Èœ‡‡Æœd� dE.·d� U�Ê¬ “« Ê«u0v� VKS« t� ‡‡ bM�uÖv� 

¿® p�d$J4«Èœ X�UN ε© U� X�« d�«d�   ε r . ε 0Æ

¿® «u� X�UN U� «— o�U� œ«u� p�d$J4«Èœ X�UN   ε 0©ÆbMTM�v� 

¿L% XOK�U@ ¨bM� qL% b.«u0v� p�d$J4«Èœ p� t� È˛U$4Ë rL�e�U� Æœu3v� ÁbO�U. p�d$J4«Èœ q

¿ Ê“U% —œ Áb3ÁdO%– È˛d.« ÈtD�«— W =
1

2
CV2

ÆX�« 

¿ —«b� p� —œ v.U�“ X�UN RC ÈtD�«— U� τ = RCÆœu3v� hBA� 

¿ µÆfJ�d� Ë œu3 q�U� ˛—U3 Ê“U% U0 bA�v� ‰uZ v.U�“ X�UN 

¿ÆX�« ì Ë ÈcSU� ¨vJO�«d� ¨v�UJO� Ÿ«u.« q�U3 X�UN ÈU�Ê“U% 

¿ÆX�« dL�d0 Ë «u� Ê“U% q�U3 dOG$� ÈU�Ê“U% 

gÝdÄ

±ÆbO¼œ Õdý «— Ê“Uš ÊUL²šUÝ ‡‡

≤ÆbOM( n¹dFð «— ˛—Uýœ Ë ˛—Uý ‡‡

≥‡‡ øb¹¬v
 b¹bÄ t�u~Ç vJOðU²Ý«Ëd²J7« Ê«bO


¥øœ—«œ v~²WÐ vK
«uŽ tÇ tÐ Ê“Uš XO�dþ ‡‡



±∞∏

µør¹dÐv
 —U(tÐ Ê“Uš —œ «— p¹d²J7«Èœ «dÇ ‡‡

∂L% XOKÐUZ “« —uEM
 ‡‡ÒøXWOÇ ÁœU
 p¹ p¹d²J7«Èœ q

∑ÆbOM( n¹dFð «— p¹d²J7«Èœ XÐUŁ ‡‡

∏ÆbO¼œ `O{uð «— Ê“Uš —œ XA� Ë vð—«dŠ V¹d{ ¨—U( ˛U²7Ë ¨XWJý ˛U²7Ë ‡‡

πÆb¹d³Ð ÂU� «— dOG²
 Ë XÐUŁ ÈU¼Ê“Uš Ÿ«u�« ‡‡

±∞ —«b
 p¹ v�U
“ XÐUŁ ‡‡RCÆbOW¹uMÐ «— Ê¬ ÈtDÐ«— Ë bO¼œ `O{uð «— 

±±ÆbOM( qOK% Ë t¹e& Ë bOW¹uMÐ «— Ê“Uš —œ Ábý ÁdOš– È˛d�« ÈtDÐ«— ‡‡

±≤ÆbOM( tW¹UI
 d~¹œp¹ UÐ «— v�“Uš È“«u
 Ë ÈdÝ —«b
  UOPuBš ‡‡

qzU)�

± qJý ÈU¼—«b
 —œ ‡‡≤∏‡‡±µ —«bI
 CtÆbOM( »UWŠ «— 

 ‡‡ n7« ∫»«uł®    ∂nF   ‡‡ »    

  

24

7
pF ‡‡ Ã   ∂[≤µnF

≤ —«bI
 ‡‡¥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— œ«—U�ËdJO
Ë œ«—U�uJOÄ VWŠdÐ œ«—U� 

 ∫»«uł®      4×10
6 µ F,4×10

12 pF©

≥ —«bI
 ‡‡≤øXÝ« œ«—U�ËdJO
 bMÇ œ«—U�uJOÄ 

 ∫»«uł®      2×10
−6 µ F©

¥ qJý —«b
 Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²7Ë ‡‡≤π‡‡±µøXÝ« —bZtÇ U¼Ê¬ ÈtL¼ ÊœuÐ˛—Uý  —uP—œ 

 ∫»«uł®   

  
V3 =

1000

13
,V2 =

1000

65
V,V1 =

100

13
V©

Ct = ?
0/1 µ F 0/1 µ F

0/05 µ F0/02 µ F0/02 µ F0/05 µ F 6 PF 12PF

24PF

Ct = ?

10nF

Ct = ?

15nF

 qJý ≤∏‡‡±µ

100V

C1

0/05 µ F

C2 C3

0/1 µ F 0/01 µ F

 qJý ≤π‡‡±µ

n�«»Ã

©



±∞π

µ qJý ÈU¼—«b
 —œ ‡‡≥∞‡‡±µ —«bI
 Ct øXÝ« —bZtÇ C1 = C2 = C3 = C4 =10µ F

 ‡‡ n7« ∫»«uł®±∏∞pF ‡‡ » Ë ¥∞µ F©

∂ qJý —«b
 —œ ‡‡≥±‡‡µn7« Ct U¼Ê“Uš ÈtŽuL−
 —œ ÁbýÁdOš– —UÐ —«bI
 dÖ« ‡‡ » øXÝ« —bZtÇ ±∞∞

øXÝ« —bZtÇ Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²7Ë ¨býUÐ s7u(ËdJO


 ∫»«uł®   V3 = 50V,V2 =10V,V1 = 20V,Ct =1/ 25 µ F©

∑ qJý —«b
 —œ ‡‡≥≤‡‡±µ  b
 tÐ «— bOK( Ë býUÐ v7Uš Ê“Uš dÖ« ≤∞˛—Uý —bZtÇ Ê“Uš ¨r¹bM³Ð tO�UŁvKO
 

øœuýv


©q
U( ˛—Uý ∫»«uł®    

∏ qJý —«b
 —œ ‡‡≥≥‡‡±µb
tÐ «— bOK( ÆXÝ« q
U( ˛—Uý È«—«œ Ê“Uš Ò  ≥È˛U²7Ë tÇ Ær¹bMÐv
 tO�UŁvKO
 

øœuýv
 v7Uš Ê“Uš “«

 ∫»«uł®  ≤±[∂©X7Ë 

100PF 47PF 33PF

C1 C2 C3 C4

 qJý≥∞‡‡±µ

n�« 
»

µ µµ5 F

V1 V2 V3

10 F 2 F

+ −

 qJý≥±‡‡±µ

12V

R

C =0/01 µ F

10kΩ

 qJý≥≤‡‡±µ

−

+

−

+

−

+

−

+
25V

1/5 µ F
1 kΩ

 qJý≥≥‡‡±µ



±±∞

π qJý —«b
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C =0/01 µ F

16V 5 kΩ

47PF

10PF

0/01 µ F

0/1 µ F

12V 10µ F

100kΩ

1MΩ
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